
Deficiti total i BE-së parashikohet të 
përgjysmohet në rreth 3.6% të BPV-së 
në vitin 2022 dhe të ulet më tej në 2.3% 
në 2023. 
Inflacioni vjetor në eurozonë u rrit nga 
negative -0.3% në tremujorin e fundit të 
2020 në 2.8% në tremujorin e tretë të 
2021. Inflacioni në eurozonë parashi-
kohet të arrijë në 2.4% në vitin 2021, 
përpara se të bjerë në 2.2% në 2022 
dhe 1.4% në 2023, pasi çmimet e en-
ergjisë duhet të barazohen gradualisht. 
Për BE-në, inflacioni pritet të jetë 2.6% 
në 2021, 2.5% në 2022 dhe 1.6% në 
2023. 
Komisioni Evropian publikon çdo vit dy 
parashikime gjithëpërfshirëse (pranverë 
dhe vjeshtë) dhe dy parashikime të 
përkohshme (dimër dhe verë). Para-
shikimet e përkohshme mbulojnë BPV-
në vjetore dhe tremujore dhe inflacionin 
për vitin aktual dhe vitin e ardhshëm 
për vendet anëtare të BE-së dhe euro-
z o n ë s . 
Parashikimi ekonomik dimëror i Ko-
misionit Evropian 2022 do të 
përditësojë projeksionet e tij të BPV-së 
dhe inflacionit dhe pritet të prezantohet 
në shkurt 2022. 

 
https://ec.europa.eu/commission/ 

Komisioni Evropian më 11 nëntor të 
këtij viti publikoi Parashikimin Eko-
nomik të Vjeshtës 2021. Ekonomia e 
BE-së po rimëkëmbet më shpejt se sa 
pritej pas recesionit të shkaktuar nga 
pandemia me Covid-19. Me ecurinë e 
fushatave të vaksinimit dhe heqjen 
graduale të kufizimeve, rritja vazhdoi 
në pranverë dhe vazhdoi gjatë gjithë 
verës, mbështetur nga rihapja e eko-
nomisë. Ekonomia e BE-së pritet të 
vazhdojë të zgjerohet gjatë periudhës 
së parashikimit, me ritme rritjeje prej 
5% në 2021, 4.3% në 2022 dhe 2.5% 
në 2023. 
Me pothuajse 14% në vit, norma e 
rritjes së BPV-së së BE-së në tremu-
jorin e dytë të vitit 2021 ishte më e 
lartë deri tani, siç ishte rënia e papre-
cedentë e BPV-së gjatë valës së parë 
të pandemisë në të njëjtën kohë të 
vitit të kaluar. 
Në tremujorin e tretë të vitit 2021, 
ekonomia e BE-së u rikthye në nivelet 
e prodhimit para pandemisë dhe kaloi 
nga një fazë rikuperimi në një fazë 
zgjerimi. 
Duke qenë se Covid-19 ende nuk 
është neutralizuar, rimëkëmbja e eko-
nomisë varet shumë nga fluksi i saj 
brenda dhe jashtë BE-së. 
Në tremujorin e dytë të vitit 2021, në 
BE u krijuan rreth 1.5 milionë vende 
të reja pune dhe shkalla e papunësisë 
ra. Papunësia në BE parashikohet të 
bjerë nga 7.1% këtë vit në 6.7% dhe 
6.5% në 2022 dhe 2023, respek-
tivisht. 
 
 
Projeksionet në Eurozonë janë 7.9%, 
7.5% dhe 7.3% gjatë tre viteve. 
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Пленарна сесија 10-11 ноември 2021 
 
Komisioneri i Lartë i Kombeve të 
Bashkuara për Refugjatët, Filipo Grandi, 
iu drejtua Parlamentit Evropian me rastin 
e 70-vjetorit të Konventës së Gjenevës. 
Grandi paralajmëroi se krizat e 
vazhdueshme humanitare në Etiopi, 
rajonin e Sahelit dhe Afganistan mund të 
eskalohen me shpejtësi, me pasoja 
globale. 
Në një debat me shefin e politikës së 
jashtme të BE-së, Zhozep Borel, 
eurodeputetët shprehën shqetësim të 
thellë për krizën në kufirin polako-
bjellorus. Ata përsëritën dënimin e tyre të 
fortë për taktikat aktuale të Bjellorusisë 
për drejtimin e emigrantëve drejt kufijve 
të jashtëm të BE-së, eskalimin e situatës 
me vendet fqinje, veçanërisht Poloninë, 
si përgjigje për sanksionet e BE-së. 
Agjencia e re e BE-së për Azilin do të 
ketë autorizime të shtuara operacionale 
dhe teknike në mënyrë që të lehtësojë 
bashkëpunimin ndërmjet shteteve 
anëtare dhe të kontribuojë në përafrimin 
e standardeve të azilit. Legjislacioni i 
miratuar përmirëson mandatin aktual të 
Zyrës së BE-së për Mbështetjen e Azilit 
(EASO), e cila ka qenë funksionale që 
nga viti 2011 me seli në Valeta, Maltë. 
Në një raport të miratuar me 444 vota 
pro, eurodeputetët kërkuan rregulla të 
reja të BE-së për të frenuar veprimet 
shqetësuese ligjore që synojnë të 
frikësojnë dhe heshtin zërat kritikë. 
Eurodeputetët propozojnë një sërë 
masash për të kundërshtuar kërcënimin e 
Padive Strategjike kundër pjesëmarrjes 
së publikut (SLAPPs) të drejtuar drejtë 
gazetarëve, organizatave joqeveritare 
dhe shoqërive civile në Evropë. 
Eurodeputetët janë të shqetësuar për 
efektin e këtyre padive në vlerat e BE-së, 
tregun e brendshëm dhe sistemin e 
drejtësisë të BE-së. 
Kompanitë maltinacionale dhe filialet e 
tyre me të ardhura vjetore mbi 750 
milionë euro - dhe që operojnë në më 
shumë se një vend të BE-së - do të duhet 
të zbulojnë shumën e taksës që 
paguajnë në çdo shtet anëtar. Ky 
informacion duhet të bëhet i 
disponueshëm publikisht në internet, 
duke përdorur një formë të përbashkët 
dhe në një format të lexueshëm - 
theksohet në rregullat e reja të miratuara 
në seancën plenare. 

Në një rezolutë të miratuar me 373 vota, 
eurodeputetët i bënë thirrje qeverisë së 
Polonisë të heqë ndalimin e abortit, i cili 
rrezikon jetën e grave. 
Parlamenti Evropian ka propozuar disa 
mënyra për të forcuar demokracinë 
evropiane, në një raport që vlerëson 
rregullat ekzistuese për statutin dhe 
financimin e partive dhe fondacioneve 
politike evropiane. Raporti u miratua me 
428 vota. Eurodeputetët nënvizojnë se 
financimi i partive politike dhe 
fondacioneve evropiane kushtëzohet me 
respektimin e vlerave të BE-së. 
 
Пленарна сесија 22-25 ноември 2021 
Parlamenti Evropian i ka dhënë dritën 
jeshile Politikës së re Bujqësore të BE-së. 
Ky version i reformuar i politikës bujqësore 
synon të jetë më i gjelbër, më i drejtë, më 
fleksibil dhe më transparent. 
Komiteti për Tregun e Brendshëm dhe 
Mbrojtjen e Konsumatorëve me 42 vota 
miratoi pozitë për Propozim-ligjin për 
tregjet digjitale (DMA). Rregullorja e 
propozuar do të zbatohet për kompanitë e 
mëdha që ofrojnë të ashtuquajturat 
"Shërbimet bazë të platformës" që tani 
janë të prirura për praktika të padrejta. 
Këtu përfshihen shërbimet online për: 
ndërmjetësit, rrjetet sociale, kërkuesit, 
sistemet operative, shërbimet e reklamave 
në internet, kompjuterë dhe shërbime  për 
ndarjen e videove, të cilat plotësojnë 
kriteret përkatëse për t'u caktuar si 
"rojtarë". Parlamenti Evropian do të 
vendosë për propozim-ligjin për tregjet 
dixhitale në një seancë plenare në dhjetor 
të këtij viti. 
Në një raport të miratuar me 597 vota, 
eurodeputetët theksuan nevojën që kultura 
sportive evropiane të përafrohet me vlerat 
e BE-së për solidaritet dhe qëndrueshmëri, 
gjithëpërfshirje për të gjithë, konkurrencë 
të hapur, merita sportive dhe drejtësi. 

http://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/eu-affairs/20190417STO41782/european-elections-2019-what-s-next-infographic
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Në debatin për vlerësimin e rezultatit të 
Këshillit Evropian nga 21 deri më 22 tetor 
të këtij viti, liderët e shumicës së grupeve 
politike theksuan se nuk është bërë sa 
duhet për të zgjidhur situatën në sundi-
min e ligjit. Udhëheqësit politikë kërkuan 
veprime më të mëdha kundër vendeve 
që shkelin sundimin e ligjit dhe shprehën 
solidaritet me Poloninë, Letoninë dhe 
Lituaninë. 
Eurodeputetët me 443 vota miratuan 
mandatin e rënë dakord nga Komiteti për 
Punësimin dhe Çështjet Sociale, për të 
nisur bisedimet për një direktivë që do të 
garantonte një pagë minimale të drejtë 
dhe të përshtatshme për të gjithë 
punëtorët në BE, në mënyrë që të për-
caktohen kërkesat minimale të të ard-
hurave që ofrojnë standard të mirë të 
jetesës për punëtorët dhe familjet e tyre. 
Për buxhetin e BE-së për vitin 2022, 
eurodeputetët arritën të sigurojnë 479.1 
milionë euro më shumë në mbështetje të 
propozimit të KE-së. Eurodeputetët kanë 
arritur të rrisin fondet për programet dhe 
politikat që kontribuojnë në rimëkëmbjen 
e pandemisë, në përputhje me prioritetet 
e Parlamentit të përcaktuara në 
udhëzimet e tij të vitit 2022. 
Parlamenti Evropian bëri thirrje për një 
strategji të BE-së për të forcuar 
autonominë strategjike të Evropës dhe 
elasticitetin ndaj furnizimit me lëndë të 
para kritike (CRM), duke krijuar një treg 
dytësor për burimet e ricikluara. 
Eurodeputetët debatuan për gjendjen e 
vlerave të BE-së në Slloveni, duke u 
fokusuar në sundimin e ligjit dhe lirinë e 
medias. Shumica e tyre theksuan se 
kërcënimet ndaj demokracisë mbeten në 
Slloveni, duke vënë në dukje financimin e 
mediave, ngacmimet në internet, 
veprimet ligjore (SLAPPs) dhe 
kërcënimet ndaj zërave kritikë. 
Eurodeputetët me nënkryetarin ekzekutiv 
të Komisionit Evropian Frans Timermans 
dhe Kryesinë e Këshillit debatuan për 
Paktin e Klimës së Glazgov të rënë 
dakord në Konferencën e OKB-së për 
Ndryshimet Klimatike (COP26) këtë vit. 
Shumica e eurodeputetëve përshëndetën 
COP26 si një hap të rëndësishëm dhe 
theksuan urgjencën e një veprimi më të 
madh global për klimën për të kufizuar 
ngrohjen në 1.5 gradë Celsius. 
 
 

Eurodeputetët me 527 vota miratuan një 
raport i cili është kontribut i Parlamentit në 
planin e Komisionit për përditësimin e 
legjislacionit farmaceutik të BE-së në vitin 
2022. Rekomandimet kryesore përfshijnë 
adresimin e shkaqeve të mungesës së 
barnave, aksesin e pacientëve në trajtime 
farmaceutike të sigurta, të përballueshme 
dhe efektive, rritjen e transparencës së 
çmimeve dhe financimit publik për 
kërkimin dhe zhvillimin, dhe forcimin e 
qëndrueshmërisë ndaj prodhimit dhe 
furnizimit të BE-së. 
Deputetët miratuan 1.2 milion euro në 
mbështetje nga Fondi Evropian i 
Rregullimit të Globalizimit për Punëtorët e 
Zhvendosur, për 300 punëtorë në rajonin 
Baskisk të Spanjës që humbën punën për 
shkak të pandemisë Covid-19. 
Në një rezolutë të miratuar, eurodeputetët 
i bënë thirrje Komisionit Evropian të 
përshpejtojë planet për një Leje Evropiane 
të Sigurimeve Sociale Dixhitale (ESSP) 
për të lehtësuar transferimin e të drejtave 
të sigurimeve shoqërore për punëtorët e 
lëvizshëm. 
Në një raport të miratuar me 497 vota, 
eurodeputetët kërkuan një skemë 
ambicioze pranimi për punëtorët me 
kualifikim të ulët dhe të mesëm nga 
vendet e treta. Ata mbështesin krijimin e 
një fondi talentesh të BE-së për të 
përshtatur kandidatët të cilët nuk janë 
anëtarë të BE-së me punëdhënësit e 
mundshëm me bazë në BE për të 
lehtësuar mungesat e fuqisë punëtore në 
Shtetet Anëtare dhe bazuar në portalin 
ekzistues EURES. 

http://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/eu-affairs/20190417STO41782/european-elections-2019-what-s-next-infographic
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Kryetari i Kuvendit të Republikës së Maqedonisë së Veriut, Talat Xhaferi, më 

03.11.2021 është takuar me eurodeputetin Tijs Rojten. Në takim, Xhaferi 

përshëndeti mbështetjen e vazhdueshme të aspiratave tona për anëtarësim në 

Bashkimin Evropian. 

Eurodeputeti Rojten theksoi mbështetjen në këtë drejtim dhe theksoi se 

Kuvendi duhet të vazhdojë të ruajë dialogun politik dhe hapjen ndaj publikut. 

Parlamenti Evropian mirëpriti gjithashtu iniciativa të tilla si Samiti i Kryetarëve të 

Parlamentit të Ballkanit Perëndimor nga Presidenti i PE David Sasoli dhe 

Dialogu Zhan Mone, të cilat promovojnë në mënyrë thelbësore dialogun politik 

midis parlamenteve të rajonit dhe dialogun brenda parlamenteve të vendeve 

aspirante. 

www.sobranie.mk 

Më 19 nëntor 2021, kryetari Xhaferi u takua me kryetarin e 

Republikës së Polonisë, Anzhej Duda. Në takim, Xhaferi theksoi se 

Kuvendi vazhdon të përmbushë synimet strategjike, siç janë 

zhvillimi i politikës së fqinjësisë së mirë dhe agjenda e reformave të 

brendshme. Integrimi europian mbetet një prioritet strategjik kyç, si 

alternativa e vetme për të ardhmen e vendit. 

Kryetari Xhaferi iu drejtua Kuvendit të 143-të të Unionit Ndërparlamentar 

(IPU), të mbajtur nga data 26 deri më 30 nëntor 2021 në Madrid të 

Spanjës. Roli i parlamenteve në mbrojtjen e lirisë së shprehjes në 

internet dhe promovimin e diversitetit të pikëpamjeve, si dhe në 

kundërshtimin e dezinformatave dhe gjuhës së urrejtjes është 

jashtëzakonisht i rëndësishëm, tha Xhaferi në fjalimin e tij. Xhafri e 

udhëhoqi delegacionin në përbërje: Dime Velkovski, Nikolla Micevski, Eli 

Panova, Arbër Ademi dhe Skënder Rexhepi, deputetë dhe anëtarë të 

Delegacionit. 

Numër67/20

Më 19 nëntor 2021, kryetari i Kuvendit të Republikës së Maqedonisë së 

Veriut, Talat Xhaferi dhe drejtori i Qendrës së Gjenevës për Menaxhimin 

e Sektorit të Sigurisë (DKAF), Tomas Gerber, nënshkruan Memorandum 

të Mirëkuptimit ndërmjet DCAF- Qendrës së Gjenevës për Menaxhment i 

Sektorit të Sigurisë dhe Kuvendit të Republikës së Maqedonisë së Veriut, 

për partneritet në zbatimin e “Programit për reforma në sektorin e 

sigurisë dhe inteligjencës në Republikën e Maqedonisë së Veriut” (2021-

2026). 

Më 26 nëntor 2021 në Kuvend u mbajt Konferenca Rajonale me temë 

“Përmirësimi i dialogut ndërmjet shoqatave të gazetarëve dhe 

parlamenteve të Ballkanit Perëndimor për një sektor më të fortë qytetar”, 

organizuar nga Kuvendi dhe Asociacioni i Gazetarëve të Maqedonisë. 

Konferencën e hapi kryetari Xhaferi me fjalë hyrëse; kryetari i SHGM, 

Mlladen Çadikovski; kryetari i Kuvendit të Malit të Zi, Aleksa Beçiq; 

nënkryetari i Kuvendit të Republikës së Serbisë, Radovan Tvrdishiq dhe 

përfaqësuesi i Kuvendit të Bosnjës dhe Hercegovinës, Lazar Prodanoviq. 

Në Konferencë u nënshkrua një deklaratë. 

https://www.sobranie.mk
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 AKTIVITETET E KUVENDIT TË LIDHURA ME ÇËSHTJET EVROPIANE 

Anëtarët e grupeve drejtuese të Kuvendit dhe të Riksdagut të 

Mbretërisë së Suedisë më 19 nëntor 2021 zhvilluan takimin e tretë 

virtual në kuadër të bashkëpunimit për zhvillim demokratik mes dy 

legjislaturave. Në takim morën pjesë kryetari i Grupit Drejtues dhe 

nënkryetar i Kuvendit, Fadil Zendeli dhe deputetët: Martin 

Kostovski, Maja Moraçanin, Gordana Siljanovska-Davkova, 

Aleksandar Veljanovski, Arbana Pasholi dhe Halil Snopçe, anëtarë 

të grupit. 

Më 23 nëntor 2021, Këshilli Nacional për Integrime Evropiane filloi 

mbledhjen e tretë me pikë të rendit të ditës - Raporti i Komisionit 

Evropian për Republikën e Maqedonisë së Veriut për vitin 2021. 

Konstatimet kryesore të Raportit i prezantoi Këshillit ia prezantoi 

ambasadori i Bashkimit Evropian në Republikën e Maqedonisë së 

Veriut, SH.T. Dejvid Gir. Seanca u ndërpre për shkak të aksidentit 

tragjik të autobusit. Vazhdimi i parë u mbajt nga Këshilli më 3 dhjetor 

2021 në të cilin me diskutimet dhe sugjerimet e tyre morën pjesë: 

Julian Vasalo, zëvendës shef i Delegacionit të Bashkimit Evropian; 

Aleksandar Nikoloski, kryetar i Këshillit; Sonja Mirakovska, 

nënkryetare e Këshillit dhe anëtarët e Këshillit: Rina Ajdari, Zeqir 

Ramçilloviq, Lupço Prenxhov dhe Gordana Siljanovska-Davkova. 
www.sobranie.mk 

Delegacioni i Kuvendit i përbërë nga deputetet Lidija Tasevska, 

kryetare e delegacionit, Vjollca Ademi dhe Blagica Lasovka, anëtare 

të PABSEK-ut, morën pjesë në Asamblenë e 58-të të Përgjithshme 

të PABSEK-ut, të mbajtur më 22 nëntor 2021, në format virtual. 

Sesioni u fokusua në çështjet ekonomike, tregtare dhe financiare, 

çështje ligjore dhe politike në rajonin e PABSEK. 

Anëtarja e Komisionit për Çështje Evropiane të Kuvendit të Republikës 

së Maqedonisë së Veriut, Slavjanka Petrovska sot mori pjesë në 

Konferencën virtuale për çështje evropiane të vendeve anëtare të BE-

së-KOSAK, që po mbahet në Lubjanë, në kuadër të Presidencës 

sllovene të BE-së. Petrovska pati një fjalim hyrës në sesionin e dytë me 

temë: “Të punojmë për perspektivën evropiane të Ballkanit Perëndimor”. 

Deputetja Bisera Kostadinovska-Stojcevska, në cilësinë e 

zëvendëskryetares së Delegacionit Parlamentar në Asamblenë 

Parlamentare të Këshillit të Evropës, mori pjesë në seancën e 

Komisionit të Përhershëm, të mbajtur më 25 dhe 26 nëntor 2021 në 

Romë, me rastin e fillimit të presidencës gjashtëmujore me rotacion 

të Italisë të Komitetit të Ministrave të Këshillit të Evropës. 

Me rastin e 5 Nëntorit - Ditës Botërore të Gjuhës Rome, Grupi 

Parlamentar Ndërpartiak për Mbështetjen e të Drejtave të 

Romëve, Përfshirjen dhe Integrimin e tyre në Republikën e 

Maqedonisë së Veriut, mbajti takim pune, në të cilin Koordinatore 

e Grupit, Latife Shikovska , foli. 

https://www.sobranie.mk
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Nga 1 deri më 12 nëntor, kryetarja Ursula Von der Lajen 

përfaqësoi Komisionin Evropian në Samitin e Liderëve Botërorë, i 

cili hapi zyrtarisht Konferencën e OKB-së për Ndryshimet 

Klimatike, COP26, në Glasgov. 

BE ishte nikoqir për mbi 150 ngjarje shoqëruese në pavijonin e 

BE-së në Glasgov si dhe online. Këto ngjarje, të organizuara nga 

vende dhe organizata të ndryshme nga Evropa dhe e gjithë bota, 

trajtuan një gamë të gjerë çështjesh të lidhura me klimën si: 

tranzicioni i energjisë, financat e qëndrueshme dhe kërkimi dhe 

inovacionit. 

Komisioni Evropian u ka bërë thirrje të gjitha palëve që të 

përmbushin detyrimet e tyre sipas Marrëveshjes së Parisit dhe të reduktojnë emetimet e tyre të gazrave xham. Duke folur për 

COP26, kryetarja Ursula von der Lejen tha se BE-ja ishte gati të arrinte neutralitetin e klimës deri në vitin 2050 dhe të reduktonte 

emetimet me të paktën 55% deri në vitin 2030. Udhëheqësit botërorë u thirrën të bënin të njëjtën gjë, për të inovuar dhe 

investuar në një strategji të re rritjeje më të qëndrueshme. 

Vendet e zhvilluara janë zotuar të mobilizojnë 100 miliardë dollarë në financimin vjetor ndërkombëtar të klimës nga 2020 deri  në 

2025 për të ndihmuar vendet më të cenueshme dhe kombet e vogla ishullore në përpjekjet e tyre për zbutjen dhe përshtatjen. 

BE-ja është donatori më i madh, duke kontribuar më shumë se 1/4 e objektivit dhe 4 miliardë euro shtesë janë shpallur nga 

buxheti i BE-së deri në vitin 2027. Financimi i klimës është thelbësor për të mbështetur komunitetet e cenueshme për të 

mbrojtur veten nga efektet e ndryshimeve klimatike dhe për të zhvilluar një ekonomi të pastër. 

Nevojitet një marrëveshje që siguron integritetin e ambientit të tregjeve globale të karbonit, si dhe transparencën dhe detyr imet e 

raportimit. Një treg ndërkombëtar i karbonit që funksionon mirë mund të gjenerojë investime shtesë në një tranzicion të gjelbër 

dhe të përshpejtojë reduktimet e emetimeve në një mënyrë ekonomikisht efikase. COP26 rezultoi në plotësimin e rregullave të 

Marrëveshjes së Parisit dhe mbajti gjallë objektivat e Parisit, duke dhënë një shans për të kufizuar ngrohjen globale në 1.5 

gradë Celsius. 

https://www.cop26eusideevents.eu/ 
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BUXHETI I MIRATUAR I BE-së PËR VITIN 2022 

Parlamenti Evropian dhe Këshilli i Bashkimit Evropian, më 17 

nëntor të këtij viti, me propozimin e Komisionit Evropian, 

arritën një marrëveshje politike joformale për buxhetin e BE-

së për vitin 2022, e dyta sipas kornizës financiare 

shumëvjeçare të BE-së 2021-2027. Më 24 nëntor të këtij viti, 

Parlamenti Evropian miratoi buxhetin e përgjithshëm të BE-

së për vitin 2022, ku prioritetet janë tejkalimi i krizës klimatike 

dhe shëndetësore dhe masat për të rinjtë. 

Për programet shëndetësore, kërkimin, luftën kundër 

ndryshimeve klimatike, ndërmarrjet e vogla dhe të mesme 

dhe të rinjtë, eurodeputetët arritën të sigurojnë 479.1 milion 

euro më shumë në mbështetje të propozimit të KE. Janë rënë dakord detyrimet prej 169.5 miliardë euro dhe pagesat 

prej 170.6 miliardë eurosh. Krahasuar me propozimin e KE-së nga korriku, buxheti është rritur me 480 milionë euro. 

Një rritje prej 50 milionë euro është arritur për programin për mbrojtjen e ambientit jetësor dhe veprimit klimatike. 

Paralelisht me buxhetin vjetor për vitin 2022, vendet e BE-së do të vazhdojnë të mbështeten në mbështetjen nga 

instrumenti i rimëkëmbjes NextGenerationEU. 

Komisioni miratoi vlerësime pozitive për planet e rimëkëmbjes dhe elasticitetit të 22 shteteve anëtare. Këshilli më pas 

miratoi secilin nga këto vlerësime. Komisioni deri më tani ka disbursuar 52.3 miliardë euro në parafinancim për 17 

shtete anëtare. 

https://www.cop26eusideevents.eu/


Parlamenti Evropian më 11 nëntor miratoi një marrëveshje të 

përkohshme me Këshillin e BE-së që kompanive me të ard-

hura vjetore mbi 750 milionë euro dhe që operojnë në më 

shumë se një shtet do t'u kërkohet të raportojnë fitimet, tatimin 

mbi të ardhurat e paguara dhe numrin e punonjësve në çdo 

vend të BE-së, për vitin e kaluar financiar. 

Qëllimi i rregullave të reja është të qartësojë se ku paguajnë 

taksat kompanitë shumëkombëshe dhe ta bëjnë më të 

vështirë për to shmangien e pagesës së pjesës së tyre të dre-

jtë. Kompanitë do të duhet të publikojnë detaje të fitimeve, 

stafit dhe taksave në vendet jo anëtare të BE-së, duke përf-

shirë vendet që nuk bashkëpunojnë me BE-në për çështjet 

tatimore. 

Prezantimi i zbulimit publik nga kompanitë pason një seri 

skandalesh në mesin e vitit 2010 që zbuluan se shumë kom-

pani shumëkombëshe po zhvendosnin fitimet në vende ku 

mund të kishin pak punonjës dhe operacione dhe po gëzonin 

trajtim tatimor preferencial. 

Parlamenti Evropian në vitin 2015 nxori rekomandime për 

rregulla që do t'i detyronin kompanitë të publikonin fitimet dhe 

taksat sipas vendit. Komisioni Evropian propozoi legjislacionin 

në vitin 2016 dhe Parlamenti Evropian miratoi qëndrimin e tij 

në korrik 2017. Marrëveshja e përkohshme u arrit në qershor 

2021 

. 

Rregullat e reja nuk do t'i detyrojnë kompanitë shumëkom-

bëshe të zbulojnë fitimet dhe taksat e tyre në çdo vend të 

botës. 

Direktiva do të hyjë në fuqi 20 ditë pas botimit në Fletoren 

Zyrtare të BE-së. 

Shtetet anëtare do të kenë më pas 18 muaj për të transpo-

zuar ligjin në ligjin kombëtar, dmth bizneset do të duhet të 

pajtohen me direktivën deri në mesin e vitit 2024. 

 
https://www.europarl.europa.eu 
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KUVENDI I REPUBLIKËS  SË MAQEDONISË SË VERIUT 

FORUMI  FORUMI EVROPIAN TË STAR—AP FSHATRAVE 

RREGULLA TË BE PËR TRANSPARENCË TATIMORE  

Komisioni Evropian nisi Forumin e fshatit  start - ap  

(Start-up Village) 16 nëntor të këtij viti me synimin për të 

mbledhur më shumë informacion mbi sfidat dhe poten-

cialin e kompanive fillestare rurale. Si pjesë e vizionit 

afatgjatë të qershorit 2021 të BE-së për zonat rurale dhe 

Planit të Veprimit Rural të KE-së, Forumi Vjetor Rural 

Start-up do të forcojë kërkimin dhe inovacionin rural dhe 

do të ndihmojë në ndërtimin e sipërmarrjes më inovative, 

duke tërhequr më shumë njerëz të rinj dhe të talentuar. 

Qëllimi i forumit është të bëhet një hapësirë e hapur ku 

institucionet dhe palët e interesuara lokale, rajonale, na-

cionale dhe evropiane mund të takohen, diskutojnë dhe formësojnë veprimet fillestare të inovacionit në zonat 

r u r a l e . 

Forumi i Inovacionit Rural do të lidhë aktorët e inovacionit rural në të gjithë BE-në dhe do të përmirësojë zhvillimin 

e  e k o s i s t e m e v e  t ë  i n o v a c i o n i t  r u r a l . 

Q ë l l i m e t  m ë  t ë  g j e r a  t ë  F o r u m i t  t ë  F s h a t i t  F i l l e s t a r  j a n ë : 

-  m bësh te t j a  e  zh v i l l im i t  t ë  m ë te j shëm  të  ek os is te m eve  in o va t i ve  ru ra l e ;  

-  i dent i f i k im in  dhe  ana l i z im in  e  s f idave pë r  inovac ion in  në zonat  r u ra le ; 

- lidhja e aktorëve të inovacionit rural në të gjithë BE-në me fokus në bizneset fillestare dhe 

- sigurimi i një kuptimi të përbashkët të konceptit Start-up Village dhe theksimi i lidhjes me konceptin e Smart Vil-

lage. 

https://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/society/20211104STO16610/eu-rules-force-more-tax-transparency-on-multinationals
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QENDRA EVROPIANE PËR PARANDALIM DHE KONTROLLIN E SËMUNDJEVE 

Komisioni Evropian më 10 nëntor të këtij viti publikoi një 
rekomandim për një hapësirë të përbashkët evropiane 
për të dhënat e trashëgimisë kulturore. Qëllimi është të 
përshpejtohet dixhitalizimi i të gjitha monumenteve dhe 
vendeve të trashëgimisë kulturore, objekteve dhe artefak-
teve për brezat e ardhshëm, për të mbrojtur dhe ruajtur 
ata që janë në rrezik dhe për të inkurajuar ripërdorimin e 
tyre në arsim, turizmin e qëndrueshëm dhe sektorët kri-
jues kulturorë. 
Europeana - platforma kulturore dixhitale evropiane do të 
jetë në thelb të hapësirës së përbashkët të të dhënave të 
trashëgimisë kulturore. Kjo do të lejojë muzetë, galeritë, 
bibliotekat, arkivat në të gjithë Evropën të ndajnë dhe të 
ripërdorin imazhe të dixhitalizuara të trashëgimisë kul-
turore, të tilla si modelet 3D të vendeve historike dhe 

skanimet e imazheve me cilësi të lartë. 
Komisioni inkurajon Shtetet Anëtare deri në vitin 2030 që të dixhitalizojnë të gjitha monumentet dhe vendet në 
rrezik degradimi, si dhe gjysmën e monumenteve që vizitohen më shpesh nga turistët. 
Rekomandimi i KE-së do të kontribuojë në qëllimet e Dekadës Dixhitale duke nxitur një infrastrukturë të sigurt 
dhe të qëndrueshme dixhitale, aftësi dixhitale dhe adoptim të teknologjisë nga bizneset, veçanërisht ndërmarrjet 
e vogla dhe të mesme. Siç është paralajmëruar në Strategjinë Evropiane të të Dhënave, Komisioni do të zhvillojë 
dhe financojë hapësira të tjera të të dhënave në sektorë strategjikë kyç dhe fusha me interes publik, si 
shëndetësia, bujqësia ose prodhimi. 
 

https://digital-strategy.ec.europa.eu 

HAPËSIRË E PËRBASHKËT EVROPIANE PËR TRASHËGIMINË KULTURORE 

Parlamenti Evropian dhe Këshilli Evropian arritën një marrëve-

shje më 30 nëntor 2021 mbi rolin e zgjeruar të Qendrës Evropi-

ane për Parandalimin dhe Kontrollin e Sëmundjeve (ECDC). 

Mandati i rishikuar i ECDC do t'i mundësojë agjencisë të marrë 

një rol më të fortë në mbështetjen e BE-së dhe shteteve të saj 

anëtare në parandalimin dhe kontrollin e kërcënimit të sëmund-

jeve infektive dhe për të përmirësuar gatishmërinë e Evropës 

për sfidat e ardhshme shëndetësore. 

Që nga fillimi i pandemisë, Qendra Evropiane për Paran-

dalimin dhe Kontrollin e Sëmundjeve ka qenë në ballë të 

ofrimit të vlerësimeve dhe hartave në kohë dhe të qarta të 

rrezikut për të lehtësuar lëvizjen e lirë të sigurt, pas 

shfaqjes së virusit Covid 19 në BE dhe masave të kontrol-

lit. 

Në një propozim për Bashkimin Evropian të Shëndetit në 

nëntor 2020, Komisioni Evropian u fokusua në masat e 

gatishmërisë dhe reagimit ndaj krizave, duke përfshirë 

rishikimin e mandatit të ECDC, për të siguruar një koor-

dinim më të fortë dhe rekomandime shkencore në përgatit-

jen për krizat shëndetësore. Propozimi për një mandat të 

zgjeruar të Agjencisë Evropiane të Barnave ishte i pari nga 

propozimet e lidhura me krizën që u miratua. 

Një projekt-rregullore për kërcënimet serioze shëndetësore 

ndërkufitare është ende në negociata. Propozimi për një 

kuadër masash emergjente për kundërmasat mjekësore 

pritet të miratohet nga Këshilli. Së bashku, këto propozime 

pasqyrojnë mësimet e nxjerra nga Covid-19 dhe përbëjnë 

bazën e një Unioni të fortë Evropian të Shëndetit. 

 
https://ec.europa.eu 
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https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/news/commission-proposes-common-european-data-space-cultural-heritage
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_21_6435
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Me rastin e Ditës Ndërkombëtare për Eliminimin e Dhunës 

ndaj Grave - 25 Nëntor, Sekretarja e Përgjithshme e Këshillit 

të Evropës Marija Pejcinovic Buric dhe Ministrja italiane për 

Shanset e Barabarta dhe Familjen Elena Bonetti, në emër të 

Presidencës italiane të Komitetit të Ministrave të Këshilli i 

Evropës, bëri thirrje për një luftë më të fortë kundër dhunës 

ndaj grave. 

Ky vit shënon dhjetë vjetorin e nënshkrimit të Konventës së 

Stambollit për Parandalimin dhe Luftimin e Dhunës ndaj 

Grave dhe Dhunës në Familje. 

Dhuna ndaj grave është një kërcënim i madh për lirinë dhe të 

drejtat e tyre, duke përfshirë bullizmin kibernetik dhe krimin 

kibernetik. Ka mjete për ta luftuar atë, si Konventa e Stambol-

lit, por shumë më tepër duhet bërë për të përmirësuar 

situatën, tha Këshilli i Evropës në 25 nëntor. 

Statistikat e OKB-së tregojnë se rreth 736 milionë gra në 

mbarë botën, pothuajse një në tre, kanë përjetuar dhunë nga 

partnerët e tyre intim, dhunë seksuale nga burra të pamar-

tuar, ose të dyja të paktën një herë në jetën e tyre. 

Konventa e Stambollit është instrumenti ndërkombëtar më i 

avancuar dhe zbatimi i plotë është mënyra më efektive për të 

luftuar për të drejtat e grave. Konventa ka synime të qarta: 

parandalon dhunën ndaj grave, mbron viktimat dhe siguron 

ndjekjen penale të autorëve. 

Duke marrë parasysh rritjen dramatike të dhunës ndaj grave 

dhe dhunës në familje gjatë karantinës për shkak të pan-

demisë Covid 19, Këshilli i Evropës bëri thirrje për përfshirjen 

e grave në tregun e punës, shërbimet e ndihmës familjare 

dhe promovimin e lidershipit të grave në ekonomi. dhe sho-

qëria - duhet të jetë prioritet. 

Ai kërkon gjithashtu zbatimin e udhëzimeve të reja të Grupit të 

Ekspertëve të Këshillit të Evropës për Luftën kundër Dhunës 

ndaj Grave dhe Dhunës në Familje (GREVIO), i cili nxori reko-

mandimin e parë të përgjithshëm mbi "dimensionin dixhital të 

dhunës ndaj grave". Rekomandimi mbulon dhunën në internet 

kundër grave, të tilla si shpërndarja e pamjeve poshtëruese, 

fyerjet dhe kërcënimet me vdekje dhe përdhunimet, si dhe 

krimi kibernetik. Rekomandimi bën thirrje për parandalimin e 

ngacmuesve që të kontrollojnë llogaritë bankare dhe aktivitetet 

financiare të grave përmes bankingut online dhe bën thirrje për 

promovimin e shkrim-leximit dixhital. 

https://www.coe.int 

Vendet anëtare të BE-së në vitin 2020 rritën investimet e tyre në en-

ergjinë e rinovueshme me 48% dhe tejkaluan lëndët djegëse fosile si 

burimi kryesor i energjisë së kontinentit, tha komisioneri i BE-së për En-

ergjinë Kadri Simpson. 

Në seancën plenare të Parlamentit Evropian në Strasburg, komisioneri 

Simpson vuri në dukje se investimet në energjinë e rinovueshme në vitin 

2019 arritën në 32.9 miliardë euro, ndërsa një vit më vonë u rritën në 

48.8 miliardë euro, ose një rritje prej 48.3%. 

Burimet e rinovueshme të energjisë tejkaluan karburantet fosile si burimi 

kryesor i energjisë për herë të parë vitin e kaluar, me 38% krahasuar me 

37% të energjisë elektrike të prodhuar, sipas të dhënave nga Komisioni 

Evropian. 

Komisioneri Simpson vuri në dukje se BE-ja dhe vendet anëtare janë 

individualisht në rrugën e duhur për të përmbushur objektivin e vendosur prej 40% të energjisë së rinovueshme deri në vitin 

2030. 

 
https://ec.europa.eu/commission 

INVESTIME TË RITURA NË BURIMET RIPËRTRITËSE TË ENERGJISË NË BE 

https://www.coe.int/en/web/conventions/full-list?module=treaty-detail&treatynum=210
https://ec.europa.eu/commission/commissioners/2019-2024/simson/announcements/speech-commissioner-simson-state-energy-union-report-2021-european-parliament-plenary-session_en
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U RRIT TREGTIA ME PRODUKTE USHQIMORE BUJQËSORE NË BE 

Statistika më e re për tregtinë e produkteve ushqimore 

bujqësore në BE tregon se tregtia vazhdon të rritet në 

mënyrë të qëndrueshme. Vlera e përgjithshme e 

tregtisë me prodhimin bujqësor në BE (eksportet plus 

importet) për periudhën janar-gusht të këtij viti arriti në 

210.5 miliardë euro, ose rritje prej 5.1% krahasuar me 

të njëjtën periudhë të vitit të kaluar.  

Eksporti u rrit për 7% në 127.5 miliardë euro, ndërsa 

importi u rrit për 2.3% në 85 miliardë euro, ose suficiti i 

përgjithshëm tregtar i produkteve ushqimore bujqësore 

prej 44 miliardë euro për tetë muajt e parë të vitit. Kjo 

është rritje prej 17% krahasuar me periudhën përkatëse të vitit 2020. Numrat pozitive u shënuan në eksportin e 

SHBA-së, që u rrit për 2 miliardë euro ose 15%, kryesisht të nxitur nga performancat e verës, alkoolit dhe likerëve. 

Eksporti në Kinë u rrit për 812 milionë euro, ndërsa rritja e vlerave është shënuar edhe në eksportin në Zvicër (531 

milionë euro), Korenë e Jugut (464 milionë euro), Norvegji (393 milionë euro) dhe Izrael (288 milionë euro). Eksporti 

në Mbretërinë e Bashkuar në këtë periudhë (116 milionë euro) ishin pothuajse i njëjtë me vitin e kaluar. Eksporti në 

shumë vende ishte ulur krahasuar me të njëjtën periudhë të vitit 2020. Rënia më e madhe është shënuar në 

eksportin në Arabinë Saudite, që ka rënë për 399 milionë euro ose 16%. Ulje të tjera të rëndësishme u raportuan në 

eksportin në Hong Kong (103 milionë euro më pak) dhe Kuvajt (101 milionë euro). 

  
            https://ec.europa.eu 

https://ec.europa.eu/info/food-farming-fisheries 

Numër67/20

Këshilli i Bashkimit Evropian më 26 nëntor 2021 

miratoi Rekomandim për “Paktin e hulumtimit dhe 

inovacioneve në Evropë” (Pakti i hulumtimit dhe 

zhvillimit) dhe konkluzionet për sundimin e ardhshëm 

të Fushës Evropiane të Hulumtimit. Pakti i hulumtimit 

dhe zhvillimit i përcakton vlerat dhe parimet e 

përbashkëta për hulumtimin dhe inovacionet në 

Evropë, si liria e kërkimit shkencor dhe qarkullimi i 

lirë i studiuesve dhe njohurive. Pakti mbulon 16 

fusha të përbashkëta prioritare për aksionin e 

përbashkët, duke filluar me kultivimin e shkencës së 

hapur për ndarje më të shpejtë të njohurive dhe të 

dhënave, për forcimin e lidershipit shkencor dhe 

përsosmërisë së BE-së, me përfshirjen e të gjitha rajoneve dhe qytetarëve evropianë. 

Konkluzionet e Këshillit e përfshijnë edhe Agjendën e parë të politikës së Fushës Evropiane të Hulumtimit, duke 

ngritur 20 aksione vullnetare për tre vitet e ardhshme. Këto aksione përfshijnë promovimin e karrierave kërkimore 

atraktive dhe të qëndrueshme, sjelljen e shkencës më afër qytetarëve dhe përmirësimin e aksesit në përsosmëri 

në të gjithë BE-në.  

Së bashku, Pakti dhe konkluzionet vendosin vizion dhe prioritete të reja, e riafirmojnë angazhimin e BE-së dhe 

vendeve anëtare në Fushën Evropiane të Hulumtimit dhe formojnë strukturë të re të menaxhimit të saj. Ato 

shënojnë një moment të rëndësishëm në realizimin e ”Fushës së re evropiane të hulumtimit për hulumtim dhe 

inovacione“. 

https://ec.europa.eu/info/sites/default/files/food-farming-fisheries/trade/documents/monitoring-agri-food-trade_aug2021_en.pdf
https://ec.europa.eu/info/news/steady-increase-eu-agri-food-trade-first-eight-months-2021-2021-nov-26_en
https://ec.europa.eu/info/food-farming-fisheries/trade/trade-and-international-policy-analysis_en
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-14136-2021-INIT/en/pdf
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-14136-2021-INIT/en/pdf
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-14126-2021-INIT/en/pdf
https://ec.europa.eu/info/research-and-innovation/strategy/strategy-2020-2024/our-digital-future/era_en
https://ec.europa.eu/info/research-and-innovation/strategy/strategy-2020-2024/our-digital-future/open-science_en
https://ec.europa.eu/info/research-and-innovation/strategy/strategy-2020-2024/our-digital-future/open-science_en
https://ec.europa.eu/info/files/european-research-area-policy-agenda-2022-2024_en
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=COM%3A2020%3A628%3AFIN
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=COM%3A2020%3A628%3AFIN


Inflacioni vjetor në eurozonë arriti nivel rekord prej 4.9% në nëntor, të nxitur nga rritja e çmimeve të energjisë, 

sipas vlerësimit të parë mujor të publikuar nga Eurostati më 30 nëntor të këtij viti. Eurostati nuk e ka publikuar 

vlerën e tillë që nga fillimi i vlerësimeve të tij, të përcaktuara më shumë se 20 vjet më parë. Në tetor, inflacioni në 

19 vendet që prezantuan valutën e vetme arriti sërish në nivelin më të lartë historik prej 4.1 për qind në bazë 

vjetore. 

Ashtu si vendet dhe rajonet e tjera, eurozona, e cila përfshin Francën dhe Gjermaninë, është goditur nga rritjet e 

konsiderueshme të çmimeve si rezultat i rimëkëmbjes ekonomike nga pandemia Kovid-19 dhe bllokimit të 

zinxhirëve të furnizimit. 

 

1. Takimi i Këshillit të Çështjeve të 
Përgjithshme, 14/12/2021, Bruksel; 

2. Takimi i Këshillit Evropian 16 dhe 
17/12/2021.  

3. Sesioni plenar i Parlamentit Evropian, 13-
16/12/2021, Strasburg. 

BE KALENDARI / dhjetor 2021 

KUVENDI I REPUBLIKËS  SË MAQEDONISË SË VERIUT 

Faqe 11 

INFLACIONI NË EUROZONË 4,9% 

Linqet e dobishme për publikimet elektronike të BE-së: 

https://publications.europa.eu/en/home  
https://europa.eu/european-union/documents-publications  

https://publications.europa.eu/en/home
https://europa.eu/european-union/documents-publications/libraries-archives_en


Në Kuvend ishte zbatuar Projekti IPA Projekt për "Ndihmë 
Teknike për Parlamentin" në periudhën nga  janari 2011 - 
qershor 2012, qëllimi i të cilit ishte përforcimi i kapaciteteve 
institucionale të Kuvendit dhe në këtë mënyrë përmirësimi i 
transparencës dhe përgjegjësisë ndaj qytetarëve. 

Në korniza të  projektit IPA, ishte siguruar ndihma financiare 
dhe ndihma profesionale në vendosjen e qendrës së BE-së 
në Kuvend. 

Qëllimi i formimit të Qendrës së BE-së është deputetëve të 
Kuvendit dhe Shërbimit t’u sigurojë qasje më të mirë në in-
formata lidhur me çështjet e BE-së. 

Qendra e BE-së është e organizuar në kuadër të Sektorit 
për Mbështetjen e Këshillit Nacional të Euro Integrimeve. 

Qendra e BE-së disponon me bibliotekë të librave dhe pub-
likimeve nga fusha të ndryshme të politikave evropiane. 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË 

MAQEDONISË SË VERIUT 

Adresa: 11 Tetori nr. 10, Shkup, 1000 

www.sobranie.mk 

BE QENDRA E KUVENDIT 

Telefoni: +389 2 3 11 22 55 lokali 414 

Faksi: +389 2 3 182 277 

E-mail: nsei@sobranie.mk 

Zyra 019 


